

### 珠澳琴三地全国首创人才共享共融机制

# 搭建技能人才互认互通“立交桥”

技能人才是澳门产业多元的根基和新动能。近年来,珠海坚持中央要求,围绕澳门所需、珠海所能,以持续不断“突破壁垒”的有为举措,推动珠澳琴共建职业技能人才互认互通机制,促进技能人才自主培养湾区融合。2023年成立国内首个技能人才互认互通区域性联盟——珠澳职业技能等级认定联盟,2024年升级拓展为珠澳琴职业技能等级认定联盟,开启技能人才培养、使用、评价一体化新篇章。

## 珠澳琴职业技能等级认定联盟

- 吸纳珠澳琴三地会员单位 **126家**
- 开展珠澳技能人才培养超 **15000人**
- 技能人才评价互认近 **2000人**
- 建成7个专家库,各类专家 **122人**



制图:赵耀中

### 学习贯彻习近平总书记视察广东和澳门重要讲话重要指示精神 珠澳和鸣 同心奋进

□本报记者 王芳

#### 全国首创技能人才互认互通“立交桥”

2021年,珠海抢抓国家职业资格制度社会化改革历史机遇,主动联合澳门签订《推动珠澳职业技能等级认定工作框架协议》,创新提出按照“市场主体、社会参与、政府指导”模式建立区域性技能人才评价联盟。

2023年,珠海市人力资源和社会保障指导珠澳有影响、有代表性的行业组织、院校、重点企业等成立珠澳职业技能等级认定联盟。2024年,签订《推动珠澳职业技能等级认定工作框架协议》,珠澳职业技能等级认定联盟升级拓展为珠澳琴职业技能等级认定联盟,在全国

首创技能人才互认互通“立交桥”,实现人才培养培训场地、设备、师资、技术、标准、经验、资金等资源共享、合作共赢。

目前,联盟会员单位126家,其中澳门机构27家,横琴机构13家;开展珠澳技能人才培养超15000人,评价互认近2000人,为澳门产业多元提供坚实的技能人才新动能,也让澳门居民走向大湾区更广阔的就业天地。

珠澳琴职业技能人才培养互认互通机制,为大湾区乃至境内提供改革创新示范经验,得到国家人社部、澳门中联办等认可和肯定。

#### 为澳门提供技能人才新动能

1032名持澳门职业技能证明书的澳门电工通过直接承认获得内地职业技能等级证书;400余名澳门从业人员在珠考取职业技能等级证书,直接配发澳门职业技能证明书;44名澳门从业人员、34名内地从业人员通过“一证三证”考试,同时获得内地职业技能等级证书、澳门职

业技能证书和澳门职业技能认证基准(MORS)证书。

以深化技能人才共享共融和协同发展着力点,围绕珠澳琴重点产业发展方向,联盟充分利用三地资源,广泛吸纳三地院校专业教师、行业资深专家、企业技术骨干,组建高水平标准开发人员、技能考评人员、质量督导人员专家库。目前,联盟已建成7个专家库,各类专家122人,其中澳门专家35人。

目前,联盟已开发人工智能训练师、智能楼宇管理员等5个培训课程标准、6个职业题库、49份实训指导手册。推动澳门已备案社会培训评价机构积极在横琴设立评价考点,目前澳门茶艺专业人员协会已提出申请。指导服务澳门籍居民凤东玉在横琴澳门新街坊建成市级技能大师工作室,为琴澳两地培育200多名评茶员、茶艺师。2024年成功增加澳门急需的建筑信息模型技术员、装配式建筑施工作业、人工智能训练师3个评价资质,推动横琴文旅企业开发研学指导师企业标准并开展

自主评价。

#### “双向奔赴”拓展技能人才新空间

珠澳唇齿相依、携手共创,在职业技能人才互认互通深度融合中,持续畅通全链条人才培育,通过创建优化“送教入澳”“请澳来珠”引才育才机制和务实举措,拓展技能成才新空间,携手打造产业工人湾区新高地。

支持建设珠澳高技能人才公共实训示范基地,开展澳门青年来珠技能实践活动、“广东技工”支持澳门企业在岗职工技能培训和“送教入澳”活动,累计服务澳门居民621人;开设工业机器人、互联网营销师、“南粤家政”等职业工种培训230人。与格力电器、今日头条合作开展空调清洗、互联网营销师澳门培训班,共培训70人。设立内地与澳门人力资源合作培训中心,常态化为内地输澳劳工岗前培训和内地在澳工作人员岗位技能提升培训,累计开展输澳劳工建筑业从业人员上岗培训12926人,均获澳门劳工事务局颁发的建筑职安卡。

## 苏兆征:为革命事业鞠躬尽瘁



撰文:郑丽娟 万澧

苏兆征1885年出生于广东省香山(今珠海市),是中国工人运动的先驱和领袖,中华全国总工会的主要创建人和领导人之一、国际工人运动活动家、中国共产党早期领导人之一。

在淇澳岛苏兆征故居陈列馆,展柜里有一份珍贵的展品:一张长16厘米、宽13.2厘米的纸片,上面是邓颖超记录的苏兆征遗嘱。遗嘱写着:“大家共同努力奋斗,大家同心合力起来,一致合作,达到我们最后成功!”这遗嘱反映了苏兆征在生命最后一刻仍然念念不忘组织群众进行斗争的决心,以及对革命事业的坚定信念。这份遗嘱的原件保存在中央档案馆里。

苏兆征为革命事业不懈奋斗,“鞠躬尽瘁”这四个字是他一生的写照。苏兆征出生在一个贫苦农民家庭,18岁时到香港外轮中做苦工。多年的海员生涯,让他走遍许多国家,对各国工运耳闻目睹,大大开阔了眼界,锤炼了意志,更接触了马克思主义思潮。1908年,他加入孙中山领导的同盟会,积极参加推翻清政府的革命活动。1921年,苏兆征和林伟民等人一同在香港成立了中华海员工业联合总会,致力于维护海员的权益。翌年1月,苏兆征领导了震惊中外的香港海员大罢工,

被选为罢工总办事处总务主任和谈判代表之一。罢工历时56天,最后迫使当局接受工人要求,承认海员工会,取得罢工胜利。在斗争中,苏兆征立场坚定、勇敢机智、密切联系群众,深得广大海员的信赖与拥戴,成为全国海员的领袖。

苏兆征在革命实践中深刻认识到,要彻底改变工人阶级的命运,就必须推翻旧制度,建立新社会。1925年,苏兆征在李大钊的介绍下加入了中国共产党,继续投身于工人运动,积极参与了中国共产党的各项革命活动。同年6月,苏兆征与邓中夏等人领导了省港大罢工。大罢工前后坚持16个月之久,参与人数达25万人,这在中国工人运动史上是空前的,在世界工人运动史上也属罕见。苏兆征以其出色的组织能力和坚定的革命信念,成为中国工人运动的杰出领袖,为中国的独立和人民的解放事业作出了巨大贡献。

由于长期严酷又艰苦的斗争,苏兆征积劳成疾,于1929年在上海不幸病逝,年仅44岁。在苏兆征逝世后的第二天,中共中央政治局向全党发出了第32号通告。通告说:兆征同志在工作中,充分表现了无产阶级的艰苦卓绝的精神和坚决的政治意识,他的革命精神,是全党的模范。通告号召党内外继承他的精神,向前奋斗!

2009年,苏兆征被中宣部、中组部等十一个部门评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。如今,在苏兆征故居陈列馆,前来参观瞻仰的党员群众络绎不绝。人们深情缅怀他的革命事迹,传承他的革命精神。

## 珠海政务服务和应急管理智能化水平再提升 消防救援大模型“橙救”发布

本报讯 记者展展华报道:1月14日,珠海举行云上智城·算力创新联盟合作签约仪式。珠海云上智城智能算力联合基地、广东省智能科学与技术研究院“云上智城智慧技术成果转化中心”先后揭牌。活动现场,珠海香洲本土企业深泽科技发布了消防救援大模型“橙救”,并正式入驻珠海云上智城公司数字化赋能平台。这款具有里程碑意义的消防大模型正式发布,标志着珠海在政务服务和应急管理等领域智能化水平将进一步提升,也将推动珠海人工智能产业生态的不断完善和发展,开创消防领域的全新格局。

据介绍,深泽科技“橙救”是一款具有70亿参数的多模态大模型,模型结合检索增强生成技术。在珠海市消防救援支队的指导下,“橙救”消防大模型在人类反馈强化学习时引入了30多万条来自消防指南、白皮书、新闻、真实案例、搜索引擎、在线客服等多轮问答等语料数据,同时融合了深泽自主研发的全国首个高价值AI算力数据资产包,使得现有模型能够在1分钟内提供超过2000条用户响应的模型服务能力。

记者获悉,深泽科技“橙救”消防大模型的发布,是大数据技术和人工智能算法在消防领域的重大突破。大模型嵌入消防员所携带的硬件设施中,在救灾过程中,模型可根据消防员实时语音信息,提供辅助救援指导,为火灾预防和消防救援发挥重要作用。

## 珠海台青职场实习营启动 推进台湾青年“双融入”

本报 记者金璐报道:1月15日,由珠海市台港澳事务局主办的台湾青年湾区创新创业分享会暨2025珠海台青职场实习营启动仪式在华南理工大学珠海空间举办,来自台湾多所大学以及暨南大学珠海校区的近70名台湾学生参加。

据了解,本次活动旨在搭建企业、高校与台湾青年学生的深度沟通互动平台,通过惠台政策宣讲、营商环境推介、创业经验分享等内容,推动珠海成为台湾青年“乐意来、融得进、发展好”的实习就业创业优选地,鼓励台湾青年在深化珠台融合发展中勇敢追梦、筑梦、圆梦。

在就业创业经验分享环节,珠海市台商青年会副会长蔡嘉伦分享了自己扎根珠海生活发展的故事,“我到珠海已经16年半了,在从事心理培训工作的过程中,结识了很多同行业的青年朋友。珠海气候宜人、交通便利、产业完善,是一个特别适合创业发展的城市,希望更多台湾青年能够搭上粤港澳大湾区发展的‘顺风车’。”

## 广东首批、珠海首张外国人工作社保集成卡发放 “一卡通”助力外籍人才更快融入珠海

本报讯 记者余映薇报道:1月14日,外国人才SHEYDA ORAZ-KULIYEV(沈达)从广发银行珠海南屏支行工作人员手中,接过广东首批、珠海首张外国人工作许可和社会保障集成卡。“相信新版集成卡将让我在珠海工作、生活更加方便!”沈达兴奋地告诉记者,从提交材料到领取证照,只花了20分钟。

首张外国人集成卡的发放,标志着“证卡合一”工作在珠海正式落地。2024年12月1日起,我国正式实施外国人来华工作许可与社会保障卡融合集成。珠海贯彻落实人社部关于提升外籍人员来华工作便利度的工作部署,通过将外国人来华工作许可信息加载至社会保障卡中,依托社会保障卡的各项功能,为在珠工作的外国人提供更加便捷高效的服务。

“此次‘证卡融合’,实现了工作许可的‘一次申请、不见面审批、全程网办’,大幅减少了外国人办证时间成本。”市科技创新局副局长田华介绍说,依托社保卡,未来在珠外国



首张外国人集成卡发放,标志着“证卡合一”工作在珠海正式落地。 本报记者 梁冠贤 摄

人还可在医疗、交通、文旅等诸多场景享受更多“一卡通”服务,有力促进外籍人才更好地融入珠海。

外国人集成卡该怎么用?来珠

受查看许可信息、下载通知、到期提醒等服务,不再需要随身携带实体证件。已领取实体外国人工作许可证的,按照“不变不换”原则,待现有工作许可申请延期或变更时按照证卡融合集成新程序办理。

即日起,在珠海外国人可在首批试点银行广发银行15个服务网点申领社保卡,后续珠海各大银行网点也将分批开展此项业务,为更多外国人员办理此卡提供便利。

引进外籍高层次人才,是加快推进科技创新和产业发展的有效途径。近年来,珠海在外籍人才引进方面不断开展改革探索,创新推出了一系列便利化举措,联合公安部门设立外国人来华工作许可和居留许可“一窗受理”服务窗口,试点外国人工作许可变更免审批报备政策,放宽来华创业投资者办理工作许可条件,为外籍高校毕业生来粤工作创业提供便利,全力打造国际化的营商环境,助力珠海建设粤港澳大湾区人才高地。

## 五年打造文旅新地标 珠海望海楼酒店“焕新”亮相

本报 记者张景璐报道:1月15日,情侣路旁文旅新地标——珠海望海楼酒店开启试业。历经5年的精心打造,承载着老珠海人记忆的望海楼酒店以全新面貌“亮相”,将为珠海文旅产业注入新活力。

望海楼的前身是1988年正式开业的珠海市人民政府第一招待所,背靠石景山、面向香炉湾、依傍望海亭、远眺日月贝。当年从园山路原址迁建于此。随着时代变迁,不断老化的望海楼已难以满足现代商务和休闲旅游的需求。2020年,通过拆除重建、市场化专业经营等方式,珠海开启了对望海楼的全面重塑。项目由珠海华发集团负责实施。

全新的望海楼酒店总建筑面积约6.2万平方米,不仅规模较重建前扩大了近两倍,更在设计和功能上实现了质的改变。酒店由塔楼、裙楼、地下室三部分组成,为功能齐全、国际化管理的现代风格商务酒店。

其中,塔楼的6至18层为客房区,共配备263间客房及套房,每间客房面积均超50平方米,设施配置对标国际一线,所有客房均拥有超5米的一线海景或山景景观,宾客在房间内就可欣赏珠海的山海美景。19至20层设有会议室、展示区、高端餐饮、影音、观景酒吧等综合配



套。裙楼则设有大堂、宴会厅、全日餐厅、中餐厅、多功能会议厅、康体中心、露天泳池等完善的公共休闲空间。

记者了解到,华发集团在重建过程中,将珠海的本土文化及山海环境与艺术设计的精髓巧妙融合。酒店采用“因势利导、鳞次栉比”的造园手

法,结合大面积通透玻璃将建筑嵌入山海之间,最大限度地消减建筑与自然的对立,使整体建筑轮廓随山势起伏,层层叠叠,与山海环境相得益彰。值得一提的是,凭借其独特的山海融合设计、人性化配置、艺术美感及其功能的完备性,望海楼项目还获得LIV酒店设计大奖——建筑设计



▲酒店大堂。

◀望海楼酒店“焕新”亮相。

受访单位供图

类荣誉奖等国际奖项。

华发集团相关负责人表示,自2015年珠海首家国际标准五星级酒店开业起步,华发集团始终紧扣城市发展需要,积极投身酒店建设与运营。目前已高标准、高质量打造并运营酒店11间,在建酒店超20间,总客房数预计近8000间。

## “国防教育营”为澳门学子开讲国产战斗机

### “强国防 向复兴”

本报 记者许晖报道:1月15日,航空科普主题教育讲座在珠海警备区澳门学生“国防教育营”举行。近千名粉丝航空博主、海南省航空摄影协会副主席高瀚授课,吸引了澳门培正中学200余名学生参与。

讲座以中国国产战斗机的发展历程为主线,辅以高瀚所拍摄的珍贵影像资料,加上深入浅出地专业介绍,引发了澳门学子对国产战斗机的极大兴趣。

讲座中,高瀚着重介绍了歼-5、歼-8II、歼-15、歼-20等一系列具有标志性意义国产战斗机的更新迭代历程,每个阶段都凝聚着航空人的心血。歼-5作为我国生产的首架喷气式

战斗机,其成功首飞标志着中国歼击机实现了从无到有的转变,新中国航空工业自此迈入全新阶段。歼-8II是我国自主研发的高空高速全天候歼击机,凭借卓越性能,彰显了中国航空工业的雄厚实力。歼-15舰载机的成功列装与应用,充分展现了中国航空人的拼搏奋进精神;而歼-20作为我国自主研发的第五代制空战斗机,具备高隐身性、高态势感知能力、高机动性等显著优势,每次亮相均备受全球关注。澳门培正中学学生纷纷表示,这次讲座使他们对国产系列歼击机有了更为深入的认识。

讲座最后,高瀚希望澳门青年学生能够从中国航空事业的蓬勃发展汲取力量,传承航空人许党报国的远大志向,在日常学习与生活中,将这种精神化作不断进取的动力。